

Продолжая развивать сложившиеся традиции, современная научная деятельность кафедры направлена на обоснование структурных преобразований в здравоохранении, интеграции медицинской помощи и улучшения качества медицинских услуг. Основным направлением историко-медицинских исследований кафедры является изучение истории медицины Украины, исследований научных школ и вклада выдающихся ученых академии в развитие медицины.

УЧАСТИЕ НИКОЛАЯ НИЛОВИЧА БУРДЕНКО В РУССКО-ЯПОНСКОЙ ВОЙНЕ 1904—1905 гг.

Ливенцев Д.В.

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

Резюме: в статье рассматривается участие Николая Ниловича Бурденко в русско-японской войне 1904—1905 гг. Кроме того, уделяется внимание истории российской военной медицины

Ключевые слова: Н.Н. Бурденко, русско-японская война 1904—1905 гг., санитарный отряд

Part of Nikolai Nilovich Burdenko in the Russo-Japanese war 1904—1905

Liventsev D.V.

Medical university of Etat Voronez

Summary: the Article considers the participation of Nikolai Nilovich Burdenko in the Russo-Japanese war 1904—1905.

In addition, attention is paid to the history of Russian military medicine

Keywords: N.N. Burdenko, Russian-Japanese war of 1904—1905, sanitary detachment

В апреле 1904 г. с четвертого курса медицинского факультета студент Н.Н. Бурденко отправляется на театр боевых действий в качестве помощника врача в составе передового санитарного отряда, где находится до декабря 1904 г. В свободное от лазарета время, комплектуя

библиотеку медицинской части, Н.Н. Бурденко изучил «Свод военных постановлений 1869 г.», где его особенно заинтересовало «Наставление для обучения носильщиков в войсках». Долгие годы Николай Нилович приводил данный документ как пример краткости и доступности изложения.

В своем служебном формуляре про службу на русско-японской войне Н.Н. Бурденко записал следующее: «В бытность студентом Юрьевского университета был командирован Российским обществом Красного Креста в состав колонны собственного ее величества государыни императрицы Марии Федоровны летучего отряда на театр военных действий с 1 апреля 1904 г. по 1 декабря 1904 г.» [1].

Из-за военной службы студенту Н.Н. Бурденко предоставили отсрочку по 31 мая 1905 г. Помимо этого он отличился в ходе русско-японской войны 1904 – 1905 гг. В июне 1904 г. в боях при Вафангоу Николай Нилович при оказании помощи раненым солдатам получает ранение в руку и сильную контузию. Награждение студента Н.Н. Бурденко явилось важным событием для Юрьевского императорского университета. Ректор учебного заведения писал в «Рижское полицейское управление»: «Препровождая при сем присланный от 26 апреля сего года за № 929 знак отличия 4 степени за № 111221 и удостоверение за № 2734, принадлежащее студенту императорского Юрьевского университета Николаю Бурденко, имею честь покорнейше просить полицейское управление о вручении знака и удостоверения студенту Бурденко под расписку, каковую не отказать препроводить ко мне» [2]. Надо сказать, что Николай Нилович оставался все-таки человеком штатским, даже в собственноручной биографии он в начале ошибочно пишет о награждении знаком отличия военного ордена IV «класса», а не «степени» [3].

Сам Николай Нилович назвал русско-японскую войну 1904 – 1905 гг. «бесславной». Несмотря на подобную оценку, данная война сыграла ключевую роль в его профессиональном становлении. Н.Н. Бурденко побывал и отличился на фронте. Более того, он проявил неподдельный интерес к организации военно-медицинской службы.

Литература.

1. Багдасарьян С.М. Материалы к биографии Н.Н. Бурденко (1876 – 1946 гг.). / С.М. Багдасарьян. – Изд. Академии медицинских наук СССР. – М., 1950. – с. 44 – 47.
2. Императорский Тартуский Университет. F. nr. 402. Nim. nr. 1. Su. nr. 3528. L. 15.
3. Императорский Тартуский Университет. F. nr. 402. Nim. nr. 1. Su. nr. 211. L. 3.

К ИСТОРИИ ПЕРВОГО В РОССИИ ГОМЕОПАТИЧЕСКОГО СТАЦИОНАРА—БОЛЬНИЦЫ «В ПАМЯТЬ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА»

Лихтшангоф А.З.

Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет.

Резюме: проведен анализ деятельности первого и единственного в России гомеопатического стационара—больницы «В память императора Александра II», работавшей в 1898—1918 гг.

Ключевые слова: история гомеопатии в России, конец XIX – начало XX века, первый гомеопатический стационар

**On the history of the first homeopathic hospital in Russia – the hospital
"In memory of Emperor Alexander II»**

Likhtshangof A.Z.

Summary: we carried out an analysis of the activities of the first and only in Russia homeopathic in-patient clinic (the hospital "In memory of Emperor Alexander II»), which worked in 1898—1918

Keywords: history of homeopathy in Russia, late XIX – early XX century, the first homeopathic hospital

В 1880 г. в Санкт-Петербурге начало работу Благотворительное общество последователей гомеопатии, состоявшее в основном не из врачей. Одним из важнейших его достижений стало открытие в 1898 г.